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Основна функція сучасної фінансової системи поля-

гає в тому, щоб сприяти ефективному переміщенню фінан-

сових ресурсів від економічних суб’єктів, які мають тим-

часовий їх надлишок, до суб’єктів, які відчувають тимча-

сову у них нестачу та відповідно, потребу, і допомагають 

виконувати цю функцію інститути фінансового посеред-

ництва. Більшістю економістів фінансове посередництво 

вважається «видом виробничої діяльності, в процесі якої 

банки трансформують прийняті фінансові зобов’язання у 

фінансові активи, несучи при цьому витрати та приймаючи 

він відомий ризик» [1]. 

Ґрунтуючись на вищезазначеній функціональній ха-

рактеристиці фінансового посередництва та існуючих тео-

ріях, їх всі в якості підходів можна згрупувати за такими 

чотирма основними напрямками: 

1. Фінансові посередники як власники інформації. Легко 

помітити, що при такому підході найбільш значущою вва-



 88 

жається вищезгадана інформаційна функція, яка «веде за 

собою» всі інші. Справді, адже достовірна та повноцінна 

інформація про інвестиційні можливості не може бути за-

гальнодоступною через те, що така поінформованість ви-

магає як мінімум наявності адекватних професійних нави-

чок та трансакційних можливостей. З іншого боку, якщо 

припустити, що багато економічних агентів, дублюючи 

один одного, можуть займатися збиранням та зведенням 

інформації з метою продажу «неінформованим» [2] аген-

там, то така діяльність загрожує як високими трансакцій-

ними витратами, так і виникненням проблеми передачі та 

перепродажу інформації.  

Крім того, відірваність подібних агентів від реально-

го фінансового ринку створює ризики несприятливості ві-

дбору та недостовірності інформації. Тобто не вирішується 

основне завдання – подолання асиметричності ринкової 

інформації про інвестиційні можливості. Саме тому у сус-

пільстві формується, за термінологією Бойда та Прескота 

[3], так звана «коаліція власників інформації» [3] у вигляді 

об’єднання фінансових посередників. Така спеціалізація 

доступна фінансовим посередникам не лише завдяки їхній 

здатності мінімізувати витрати на моніторинг інвестиційних 

проектів, а й через те, що, будучи безпосередніми професій-

ними учасниками ринку, вони найкраще володіють емпі-

ричним досвідом здійснення реальних фінансових операцій 

і працюють з інформацією в режимі реального часу як по-

купці і продавці інструментів фінансового ринку. 

2. Фінансові посередники як інститути згладжування 

споживання. За такого підходу в якості основної ролі фі-

нансових посередників розглядається функція сприяння 

обміну товарами та послугами. У зв’язку з тим, що клієнти 

фінансових інститутів, інвестуючи в проекти, перебувають 

у перманентному протиріччі з власною потребою у спожи-

ванні через випадковість і непередбачуваність виникнення 
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споживчих бажань або споживчих шоків, іноді у них вини-

кає необхідність у вилученні своїх вкладень, не чекаючи 

закінчення термінів інвестицій. Надаючи фінансові ресур-

си на вимогу, посередники дозволяють згладжувати спо-

живання. Завдяки тому, що фінансові посередники при ро-

зміщенні активів акумулюють диверсифіковані заоща-

дження та інвестиційні вкладення багатьох агентів, вони 

можуть дозволити собі повертати частину залучених вкла-

дів, підтримуючи свої інвестиційні активи до закінчення 

термінів. Більше того, наприклад, клієнти банків можуть, 

не припиняючи дію своїх депозитних договорів, скориста-

тися овердрафтними та іншими кредитними продуктами 

під депозитарне забезпечення або завдяки своїй кредитній 

історії та руху на своїх банківських рахунках. Складається 

ситуація, принципово неможлива без фінансових посеред-

ників, коли, наприклад, банки, виконуючи свою класичну 

функцію створення нових грошей, під забезпечення тих 

самих коштів, вкладених під терміновий депозит, можуть, 

з одного боку, інвестувати у будь-які фінансові інструмен-

ти, з іншого боку, задовольняти потреби клієнтів у спожи-

ванні. Даймонд та Дібвіг розробили модель [4] раннього та 

пізнього споживання, засновану на можливості фінансових 

посередників забезпечувати клієнтам додаткову ліквід-

ність. Цікава також оцінка Аллена та Гейла, які вказали на 

можливість згладжування споживання як у часі, так і між 

поколіннями. Наприклад, іпотечне кредитування є інстру-

ментом фінансового ринку, що дозволяє сьогодні купувати 

майно (право на житло), яке без фінансового посередницт-

ва могло бути недоступним взагалі або протягом суттєвого 

тимчасового періоду [5]. Або, навпаки, пенсійні фонди на-

саджують новий вид споживання шляхом акумуляції і на-

копичення коштів на пенсійне страхування, що дає змогу 

перенести частину доходів населення на майбутні періоди і 

навіть покоління. Інакше висловлюючись, завдяки фінансо-
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вим посередникам сьогоднішні покоління, відмовляючись 

від споживання, передають це право майбутнім поколінням. 

3. Фінансові посередники як інститути делегування 

моніторингу за інвестиціями. Такий підхід кореспондуєть-

ся з превалюванням функції моніторингу за фірмами та 

приведення в дію механізмів корпоративного управління. 

Проблема асиметрії інформації створює необхідність кон-

тролю за позичальниками або інвестиційними проектами. 

Враховуючи, що фінансові посередники, перебуваючи в 

регулятивному полі функціонування, в обов’язковому по-

рядку володіють достатнім капіталом, а отже, і резервами 

на випадок можливих втрат активів, є найбільш надійними 

суб’єктами, здатними покривати всі ризики, взяті на себе 

за банківського або інвестиційного посередництва. З цієї 

причини фінансовим посередникам довіряють, переклада-

ючи на них ризики. Ефект масштабу дозволяє фінансовим 

посередникам функціонувати як кращі монітори, здатні 

мінімізувати витрати на моніторинг. Більш того, моніто-

ринг за моніторами (державне регулювання та нагляд за їх 

діяльністю) також є незрівнянно більш доступним завдан-

ням завдяки тому, що фінансові посередники концентру-

ють функції первинного монітора, створюючи тим самим 

оптимальні умови для мінімізації витрат на моніторинг за 

монітором [6].  

4. Фінансові посередники як «пули ліквідності» або 

«коаліції вкладників», які утворюють «фонди» фінансу-

вання. Такий підхід передбачає, що найважливішими фун-

кціями фінансових інститутів визнаються функції знижен-

ня ризиків та мобілізації заощаджень. Функціональна не-

обхідність фінансового посередництва як пулів ліквідності 

формується через неможливість прямої взаємодії між еко-

номічними агентами під час укладання бізнес-контрактів 

та здійснення платежів через територіальну роз’єднаність, 

наявність різниці в часі під час здійснення транзакцій та 
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двосторонніх чи багатосторонніх ризиків виконання конт-

рактних зобов’язань. Саме з цієї причини виникла потреба 

у платіжних системах, що є винятковою прерогативою ін-

ститутів фінансового посередництва. Ліквідність у разі не-

сприятливого відбору тісно пов’язана зі ступенем асимет-

рії інформації про активи [7].  

Таким чином, виходячи з вищесказаного, напрошу-

ється визначення фінансового посередництва в якості ме-

ханізму, спрямованого на мобілізацію та ефективне спря-

мування фінансових ресурсів у реальний сектор економіки, 

що дозволяє долати інформаційну асиметрію, знижувати 

трансакційні витрати, забезпечувати ліквідність та керува-

ти ризиками. 
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